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Είναι με πραγματική ευχαρίστηση που σας χαιρετώ με την ευκαιρία 
της έκδοσης του περιοδικού μας "Κυπριακά Νοσηλευτικά Χρονικά". Η 
έκδοση περιοδικού ήταν επιθυμία και επιδίωξη χρόνων που τελικά 
γίνεται πραγματικότητα, προς μεγάλη ικανοποίηση όλων μας.  
 
Η επικοινωνία αποτέλεσε πάντοτε τον καλύτερο συνδετικό κρίκο 
μεταξύ των ανθρώπων και βοήθησε στην προώθηση και διαμόρφωση 
των ανθρώπινων σχέσεων και της ανθρώπινης συμπεριφοράς.  
Το περιοδικό θα αποτελέσει την αφετηρία μιας πιο στενής και 
συνεχούς επικοινωνίας μεταξύ μας και θα προωθήσει την ενημέρωση 
όλων μας πάνω σε θέματα νοσηλευτικής της χώρας μας και της υγείας 

γενικότερα, όπως και της Νοσηλευτικής στο διεθνή χώρο.  
Σας χαιρετώ επίσης και με μια άλλη, πιο δυνατή ευκαιρία, αυτή της 12ης Μαϊου. Η μέρα αυτή έχει 
την έννοια της αφετηρίας της Νοσηλευτικής, σαν οντότητα ξεχωριστή, σαν επάγγελμα και σαν 
λειτούργημα που απαιτεί γνώσεις και δεξιότητες ισότιμες και ισόβαθμες με την ιατρική και τις 
άλλες επιστήμες. Βαριά η υποχρέωση και η ευθύνη που προδιέγραψε η Florence Nightigale και οι 
ώμοι μας, πρέπει αγόγγυστα να σηκώσουν το βάρος, αν θέλουμε να ορθοποδήσουμε και να 
πορευτούμε σωστά.  
Η πολιτική απόφαση έχει παρθεί και η Νοσηλευτική της Κύπρου ανάγεται πλέον σε 
Πανεπιστημιακό επίπεδο. Σκεφθείτε αυτό το σημείο αναφοράς, μόνο για μια στιγμή αλλά μην 
τρομάξετε για το μέγεθος της ευθύνης που αναλαμβάνουμε. Είμαστε όλοι μαζί. Αυτή είναι η 
δύναμη μας. 
Η πρόσκληση για το μέλλον είναι μεγάλη. Θα πρέπει να συνεχίσουμε να μαθαίνουμε, να 
ενισχύουμε την αυτοπεποίθηση μας, να μοιραζόμαστε τις εμπειρίες μας, να στηρίξουμε ο ένας τον 
άλλο και να μιλούμε με μια φωνή. Τη φωνή της Νοσηλευτικής. 
Η δυνατή φωνή πάντα ακούγεται. Όμως πρέπει να είμαστε έτοιμοι να αποδείξουμε τη δουλειά μας 
και την αξία μας, με στοιχεία, όχι με λόγια. 
Υποχρέωση και καθήκον μας είναι η εξυπηρέτηση των αναγκών υγείας των ανθρώπων και κατά 
προέκταση η υπηρεσία προς την ίδια τη χώρα μας. 

Αγγελική Ταπακούδη 
Πρόεδρος ΠΑΣΥΝ.  

  



Χαιρετισμός του Υπουργού Υγείας 

Με τα "Κυπριακά Νοσηλευτικά χρονικά" οι Κύπριοι Νοσηλευτές, η πιο μεγάλη ομάδα 
επαγγελματιών υγείας, αποκτούν το δικό τους εκφραστικό όργανο. 

Το περιοδικό αυτό θα αποτελέσει το μέσο επικοινωνίας μεταξύ των Νοσηλευτών και θα τους 
δώσει την ευκαιρία για ανταλλαγή και μετάδοση γνώσεων και εμπειριών, συμβάλλοντας έτσι στο 
κοινό στόχο της συνεχούς αναβάθμισης των Νοσηλευτικών υπηρεσιών στον τόπο μας.Παράλληλα 
θα συμβάλλει στην ευρύτερη προβολή του έργου των Νοσηλευτών και της μεγάλης σημασίας του 
στη φροντίδα υγείας. 
Για αυτό συγχαίρω τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Νοσηλευτών για την πρωτοβουλία του να εκδόσει τα 
"Κυπριακά Νοσηλευτικά Χρονικά" και εύχομαι ευόδωση των στόχων του.  

Φρίξος Σαββίδης - Υπουργός Υγείας 

Σχέση Ιατρού, Νοσηλευτού και Ασθενούς  

Το Δ' Παγκύπριο Συνέδριο Βιο-Ιατρικής Ηθικής πραγματοποιήθηκε 
στις 22 και 23 Ιανουαρίου στο Ξενοδοχείο Χαβάη στην Λεμεσό και 
τελούσε υπό την υψηλή προστασία της Ιεράς Μητρόπολης 
Λεμεσού. Η Ένωση Ορθοδόξων Επιστημόνων Λεμεσού, που το 
οργάνωσε, κατέβαλε κάθε προσπάθεια για συμμετοχή στο 
συνέδριο από όλους τους ενδιαφερομένους φορείς, καθώς και 
στην κάλυψη του θέματος από όλες τις σχετικές παραμέτρους. 
Γενική παρατήρηση ήταν ότι το συνέδριο υπήρξε επιτυχέστατο 
από πλευράς συλλογικής εργασίας των δύο κυρίως φορέων, 
δηλαδή των Ιατρών και Νοσηλευτών. Δυστυχώς έντονη ήταν η 
απουσία των απόψεων των ασθενών.  
Όσον αφορά την συμμετοχή στο Συνέδριο, μπορεί να λεχθεί ότι 
αυτή ήτο λίαν ικανοποιητική και ότι οι σύνεδροι που το 
παρακολούθησαν είχαν την ευκαιρία να ακούσουν πολύ 
ενδιαφέρουσες ομιλίες από Επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων 

και μάλιστα να εκφράσουν και οι ίδιοι τις απόψεις τους. Με λύπη όμως παρατηρήθηκε απουσία 
ενδιαφέροντος από τον κρατικό μηχανισμό. Μόνο τρεις Βουλευτές τίμησαν με την παρουσία τους 
τις εναρκτήριες ενότητες και ένας όλες τις εργασίες του Συνεδρίου. Παντελής επίσης ήταν η 
απουσία των μέσων μαζικής επικοινωνίας.  
Οι συζητήσεις που ακολούθησαν τις ομιλίες ήταν πολυδιάστατες και έντονες με αποτέλεσμα να 
κρατούν αμείωτο το ενδιαφέρον. Η οργάνωση επίσης ήταν ως επί το πλείστον άρτια και 
ικανοποίησε τους συνέδρους.  

  



ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ  

ΘΕΜΑ: Προληπτικές παράμετροι της Ψυχικής Υγείας στην κοινότητα.  

Οι ομιλίες που ακούστηκαν ήταν πολύ ενδιαφέρουσες και τόνιζαν οτι διάφοροι περιβαλλοντικοί 
παράγοντες και βιολογικές διαταραχές επηρεάζουν την υγεία του ανθρώπου.  
Σημειώθηκε μάλιστα η ανάγκη πρόληψης από την παιδική και εφηβική ηλικία ούτως ώστε να 
μειωθεί αυτός ο κίνδυνος στο ελάχιστο. Σαν μέτρα πρόληψης λέχθηκαν τα ακόλουθα:  

- Μελέτη των Πατερικών Κειμένων 

- Πνευματικός προσανατολισμος 

- Σωστή διαπαιδαγώγηση  

- Να ληφθούν μέτρα ούτως ώστε να περιοριστεί ο επηρεασμός απδ ξενόφερτες τάσεις  

- Να διδάσκονται οι νέοι πως να ακολουθούν τα ταλέντα που τους χάρισε ο Θεος.  

Επίσης η πολιτεία πρέπει να συμβάλει:  

- Στην δημιουργία μικρών σχολείων.  

- Να επανδρώσει τα σχολεία με σύμβουλους καθηγητές.  

- Να μειωθούν τα μαθήματα προς χάριν της ολοκληρωμένης παιδείας.  

- Να μειωθεί το άγχος που απορρέει από τον συναγωνισμό και συνεχείς εξετάσεις.  

Οσον αφορά την σχέση του γενικού γιατρού με την υγεία της κοινότητας, τονίστηκε η έλλειψη του 
θεσμού υπό αυτή την έννοια και η ανάγκη εξέλιξης του ρόλου και της υπόστασης του Ιατρού, 
ούτως ώστε να καταστεί πολυδύναμος. Πρέπει δηλαδή o Ιατρός να είναι και φίλος και σύμβουλος 
και Ιατρός. 
 

Όρκος Νοσηλευτών 

(Η καθομολόγηση των αποφοίτων των Βασικών προγραμμάτων σπουδών) 

Υπόσχομαι με υπευθυνότητα, θεληματικά και στο λόγο της τιμής μου, ενώπιον Θεού και 
ανθρώπων ότι: 

- Θα ασκώ το επάγγελμα μου ευσυνειδητα και με αξιοπρέπεια. 
- Θα υπηρετώ τις αξίες, τις τέχνες και την επιστήμη που έχω μάθει. 
- Θα μελετώ και θα αποδέχομαι κριτικά όλες τις εξελίξεις στην επιστήμη, την τεχνολογία και τον 
πολιτισμό.  
- Θα εντάσσω με αταλάντευτη βούληση το ειδικό στο γενικό συμφέρον. 
- Θα αγωνιστώ με αφοσίωση για την προαγωγή της υγείας, την πρόληψη των ασθενειών, την 
αποκατάσταση της υγείας, και την ανακούφιση του πόνου. 
-Θα υπηρετώ ανιδιοτελώς τον 'Ανθρωπο και την Κοινωνική Δικαιοσύνη με σεβασμό προς τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα και τους Νόμους του Κράτους.  


